

Уважаеми г-н Председател на Народното събрание,

Уважаеми народни представители,

В настоящия момент най-важна задача, която Народното събрание решава е изработването на нов избран закон. С един съвършено нов избран закон може да се разреши политическата криза, която започна у нас през зимата на 2013-та година като икономическа и прерасна след изборите през м. май в политическа с искане за оставка на правителството и продължава вече повече от 200 дни. Сред протестиращите граждани и студенти най-често се чуват искания за висок морал в политиката. Избран закон, който съдържа съвсем нови правила може да отговори на исканията на българския народ да се изберат управници с висок морал.

Нови революционни изборни правила може да помогнат да се избере парламент и евродепутати, които да работят за разрушаване властта на едрия капитал, която се установи у нас за последните 20 години и да се разрушат олигархичните структури в държавата, които спъват провеждането на решения в полза на благо на българския народ.

Само с отделни поправки в настоящия избран закон има опасност партиите, които са вече 10-15 години, а може и повече в парламента, да запазят монопола във властта. Омръзна на народа да се сменят едни и същи вечни партии, всяка новоизбрана да обвинява за несполуките

предишните, да се подслушват, клюкарстват и така да предизвикват смях сред народа. При това положение пак ще започнат протести с искане за нови избори. Не трябва да позволим да се харчат народни пари постоянно за избори.

Позволявам си да предложа някои идеи, които да залегнат в изборния кодекс, които не са само мои, но и на колеги преподаватели, а също изказани от протестиращите граждани и студенти:

1. При изработване от партиите на листите с кандидати за народни представители да се въведе мандатна система. Народен представител, който е бил два пъти подред кандидатиран и избран за депутат в НС да не може да се кандидатира повече в следващите избори. Има депутати, които участват в три и повече парламента и може да се пенсионират като депутати, а много и не присъстват редовно на заседание. Идеята за мандатност на народните представители не е нова. Предложена е от известен полски политик.
2. Кандидатите да имат висше образование, желателно е да имат научна степен и звание, да имат трудов стаж в специалността си. Семейните да имат законно семейство.
3. Необходимо е вече да отпадне процентната бариера. Защо да се страхуваме от нови хора в управлението и защо трябва по-големите партии да ограбват гласовете на партиите, получили по-малък брой гласове.
4. Да се въведе задължително гласуване.

5. Да се въведе електронно гласуване. Ако в деня на изборите не съм в населеното място, където съм жител и е невъзможно да пътувам, ще гласувам електронно.
  
6. Да се обсъди въпроса за въвеждане на образователен ценз при изработване на избирателните списъци. Всички гласоподаватели да имат задължително средно образование. Такова изискване е от голямо значение при изборите за европейски парламент.

При обсъждане на новия изборен закон задължително да участват широк кръг специалисти, представителите на парламентарните и извънпарламентарни партии, на протестиращите граждани и студенти, учени, политолози, юристи.

София, януари 2014

доц. Христина Колева